

# 日本前首相菅直人被刑事立案

日本福岛核事故受灾民众状告40多名关系者;菅直人等人被控“业务过失致死伤害”等罪名

日本大地震和福岛核泄漏事故过去已经一年多,1日东京地方检察院和福岛地方检察院等检察机关,就去年发生的福岛第一核电站核泄漏事故,将约40名关系者刑事立案,其中包括事故时任首相的菅直人。被控告原因是,菅直人在核泄漏事故的处理过程中,没有有效采取应急措施,致核电站工作人员和当地居民受到伤害。

## 40多名关系者被刑事立案

据《日本经济新闻》8月2日报道,8月1日东京、福岛、金泽等地方检察院宣布接受5起受灾民众和市民团体的刑事诉讼。其中东京地方检察院立案的有3起。

据检察机关透露,被起诉的东京电力的干部和政府关系者有40多名,其中包括东电的前会长(董事长)胜俣恒久、前社长清水正孝,原子能安全委员会会长班目春树,以及前首相菅直人和多名大臣。

## “业务过失致死伤害罪”

根据起诉状,东电的干部和政府关系者对核电站的安全对策的疏忽造成了事故的发生。前首相菅直人指挥不当,事发时没有有效采取应急措施,导致核反应堆氢气爆炸,造成多名核电站作业人员受伤;核事故还造成当地居民暴露在核辐射下,并致避难中的患者死亡。菅直人等人被控违反“核电站等规制法罪”和“业务过失致死伤害罪”。

福岛地方检察院还受理了1300多名福岛县民众对当时的东电干部和核能安全委员会干部33余人的诉讼。(景青)



当地时间7月29日,日本东京,民众举行反核游行,并手持蜡烛包围国会。



今年5月28日,东京,菅直人一度就福岛核事故道歉。

## ■ 声音

作为首相经历了这些(福岛核事故),才会180度转弯地反对核能。我刚刚成为议员的时候是主张再生能源的,但是国策主张发展核能。现在我又回到了新人时代。

——前首相菅直人在记者会上说



## ■ 调查 能否证明“伤害罪”是关键

政府和国会的事态调查委员会将会对被告人进行询问,同时开始收集分析资料,展开调查。

日本国会福岛核电站事故独立调查委员会今年7月5日曾公开调查报告,将核泄漏事故的原因定性为

“人祸”,并认定菅直人在处理核泄漏事故中存在指挥不当问题。

但是《日本经济新闻》2日的早报版分析称,事故关系者的刑事追责上,从事故原因开始就有许多问题没有最终定论,或者很难定

论。此次立案是否能够进入审理程序,其中最大的焦点是,是否能够证明“业务过失致死伤害罪”。因为根据政府方面的事态调查委员会的结论,“海啸造成所有电源失效”等也是事故原因之一。

(景青)

## ■ 进展 菅直人成反核活动家

7月31日,菅直人在退任后首次举行了记者发布会。

卸任首相后的菅直人,如今已成为积极的反核电话活动家,还担任某“自然能源研究会”的顾问。在他开设的新主页中,菅直人表示,“作为首相经历了福岛核事故后体会到,现在是考虑实现脱核社会的时候了。”

在8月1日更新的博客上,他对7月底在首相官邸抗议的民众表示,他正在为脱核社会和脱核电基本法作出努力。首都圈反核电站联合会和菅直人等主张废除核电站的国会议员7月31日在众议院会馆举行了对话集会。

据悉,野田佳彦将与该团体进行会面展开协调,谋

求理解。联合会从今年3月起在官邸前举行反对核电抗议活动,并通过社交网络等方式号召更多人参加。6月大饭核电站重启后,参加者人数激增。7月29日,日本民众手持蜡烛围住国会议事堂进行抗议活动,呼吁远离核电站。警方公布的1万余人参加。(宗合)

# 美国1452个县干旱受灾

美经历半世纪以来最严重旱灾;国际粮价攀升引发粮食供应担忧

据新华社电 美国农业部1日再次追加确定12个州的218个县为干旱受灾区,表明这场半个世纪以来最严重旱灾的影响正在不断扩大。

## 本土三分之二区域遭遇中度以上干旱

今年入夏以来,美国遭遇严重干旱天气。美国国家干旱减灾中心的最新数据显示,美国本土48个州已有三

分之二的区域遭遇了中度以上干旱灾害,创下历史最高纪录,其中8.6%的土壤处于极端或罕见干旱状态。

美国农业部当天发表声明说,在2012作物年度,已有32个州的1584个县被确定为自然灾害受灾区,其中1452个县为干旱受灾区,占到全美县域数量的近一半。

随着干旱天气的持续和蔓延,美国玉米、大豆、小麦、牧草等作物的生长和收成正

面临越来越大的威胁。

## 进口国遭受更大冲击

美国是全球最大玉米出口国,也是大豆和小麦等农产品的主要供应国。在干旱灾害威胁美国农作物收成的背景下,世界粮食价格近期持续上扬。

干旱天气持续以及粮价飙升引发了各方的极大担忧。世界银行日前发布报告

称,受美国异常干旱天气,欧洲一些国家持续降雨,俄罗斯、印度等产粮国降雨不足等因素影响,国际粮价正在上涨。粮价波动造成了市场的不确定性,对粮食安全构成威胁,还打击了农业方面的投资热情。

农业经济专家指出,美国农产品大多用于出口,那些大规模从美国进口玉米、大豆等农产品的国家将遭受更大的负面冲击。

# 普京访英 谈完战事看奥运

近7年来普京首次访问伦敦,并观看柔道比赛

本报综合消息 俄罗斯总统普京2日近7年来首次前往伦敦,对英国展开一次非正式访问。

普京在周四抵达伦敦,他先去英国首相府与卡梅伦会晤,谈及叙利亚问题,两人表示就叙利亚问题依然没有达成一致。此后普京与卡梅伦分别乘车去到了位于东伦敦的奥

运柔道场馆。身为柔道黑带的普京现场观看奥运会中的柔道比赛,普京年轻时候还曾获得圣彼得堡柔道冠军,此后也积极推动该项运动的发展。

据悉,普京第一次访问英国伦敦是在2003年,此后,他曾在2005年参加了在伦敦举行的八国峰会。